((附幼 教學日誌（教學活動記錄）  記錄者：
	大單元名稱：自然交響曲    
	活動名稱：慶元宵
	日期：103.2.11-103.2.14

	活動目標：
1. 認識元宵節的由來。
2. 覺察不同地區元宵節的習俗。
3. 運用不同的素材，發揮創意拼貼燈籠。
4. 畫出並說出有關元宵節的活動。
5. 探索解決問題的方法。
6. 樂於與同伴合作。
活動目標儘量和學習指標搭配，才能培養幼兒的基本能力。

	教學流程：
一、引起動機：
(一)影片欣賞
    1.元宵節的由來：www.youtube.com/watch?v=BBhH9ILDKts 

    2.平溪天燈：http：//www.youtube.com/watch?v=0mUbNrGVU0U
    3.鹽水蜂炮：http：//www.bing.com/videos/search?q=%e9%b9%bd%e6%b0%b         
4%e8%9c%82%e7%82%ae&FORM=HDRSC3#view=detail&mid=978AA036B128CC6  EB167978AA036B128CC6EB167

    4.大陸元宵節：http：//www.iqiyi.com/w_19rrevv0q1.html
    5.2014苗栗元宵節(火旁)龍活動-http：//www.youtube.com/watch?v=ZRntTc_SsjQ
    6.2011台灣燈會在苗栗 http：//www.youtube.com/watch?v=c4QA8SnCrBg
(二)網路資訊  
   1.歡喜慶元宵節和紅龜粿  http://www.google.com.tw/search?q=%E5%85%83%E5%AE%B5%E7%AF%80+%E7%B4%85%E9%BE%9C%E7%B2%BF&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=DSQMU5XoCcebkgXH64Bo&ved=0CFIQsAQ&biw=1024&bih=622
    2.紅龜粿維基百科
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B4%85%E9%BE%9C%E7%B2%BF 
 3. 2010苗栗客家粄仔節 http://www.miaoli.gov.tw/mlcg_travelnew/album/index-1.php?m2=29&sid=2

(三)兒歌~元宵節 （自創）
元宵節
元宵節，慶團圓，家家戶戶吃湯圓。
提花燈，猜燈謎，熱熱鬧鬧賀元宵。
平溪天燈，許好願；鹽水蜂炮，去壞運；
歡喜快樂過小年。
二、發展活動  

(一)分組製作燈籠
    美-小-2-2-1 把玩各種視覺藝術的素材與工具，進行創作
　  美-中-2-2-1 運用各種視覺藝術素材與工具，進行創作
　  美-大-2-2-1 運用各種視覺藝術素材與工具的特性，進行創作
(二)遊戲--火龍過山洞、拿燈籠過山洞
    身-中-3-2-1 把玩操作各種素材或器材，發展各種創新玩法
    身-大-3-2-1 與他人合作運用各種素材或器材，共同發展創新玩法          
(三)戲劇--元宵姑娘
    認-小-3-1-1 探索解決問題的可能方法
    認-中-3-1-1 參與討論解決問題的可能方法並實際執行
    認-大-3-1-1 與同伴討論解決問題的方法，並與他人合作實際執行
    語-小-2-6-1 描述故事的主要角色
    語-中-2-6-1 描述故事角色間的對話與情節
    語-大-2-6-1 說出、畫出或演出敘事文本的不同結局
(四)學習角落
    扮演角--元宵姑娘
    美勞角--紅龜粿、燈籠
    社-中-1-6-2 知道自己與他人相同或不同的生活方式
    社-大-1-6-2 認識生活環境中不同族群的文化特色
(五)製作並分享元宵節小書
    美-小-2-2-2 運用線條、形狀或色彩表現想法，並命名或賦予意義
    美-中/大-2-2-2 運用線條、形狀或色彩，進行創作
    語-小-2-6-1 描述故事的主要角色
    語-中-2-6-1 描述故事角色間的話與情節
    語-大-2-6-1 說出、畫出或演出敍事文本的不同結局
三、綜合活動
(一) 分享元宵節小書
(二) 回顧元宵節的活動

	教學活動/省思/評量

	一、引起動機
(一)影片欣賞
從影片中，我們知道了元宵節的由來和台灣的元宵節習俗~放平溪天燈、鹽水蜂炮、台東寒單爺等，另外，中國大陸有特別的元宵舞獅和舞龍燈的活動，從中也讓我們學到不同文化的節慶活動。
(二)兒歌~元宵節
二、發展活動  

(一)分組製作燈籠
    老師先示範組裝燈籠，大班有些幼生可以自行組裝，中小班仍需要老師幫忙。接著請小朋友將小鴨造型的不織布拼組黏貼在燈籠上做裝飾，由於不織布材質較不易上白膠，黏到燈籠上後有時會不牢固，在廖老師提醒下，請幼生們在小鴨造型不織布的邊緣多上點白膠，黏貼在燈籠上比較不會翹起來。除了白膠的使用問題，燈籠有上下之分（上面需要裝提把），有些幼生沒注意到會將小鴨貼反，如：鈺安、賢睿、秉洋、霈妮、品岑、霈柔。後來老師依小鴨正向將提把綁在鐵絲上，解決燈籠上下顛倒的問題。而賢睿拿著材料細心說出：「這是鴨子的翅膀、這是鴨子的嘴巴」，也有些幼兒沒發現，任意隨興貼圖案形狀與位置。
下次若進行同樣燈籠製作時，老師應事先提醒幼生們白膠使用的注意事項及黏貼時注意燈籠的方向性。(老師若自己先做過一遍，或許會先發現問題及該注意之處，以提醒幼兒)
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     (燈籠是外購的材料包嗎?顏色是否由幼兒自選？)
(二)遊戲--火龍過山洞、拿燈籠過山洞
    透由2014苗栗元宵節(火旁)龍活動、2011台灣燈會在苗栗的影片欣賞，幼兒看到苗栗慶祝元宵節的燈籠活動，最有趣的是在黑暗中龍像火般耀眼穿梭，於是，我們運用大片綠色地墊組合成山洞，幼兒拿著手電筒像龍般穿梭發光。之後，幼兒又想到拿著做好的「燈籠」在暗暗的山洞中，幾個人一組一起提燈籠在山洞中穿梭打招呼慶祝元宵節。
    過程中，堉凱、宥丞、品岑小班絆倒綠色地墊組合成的山洞，其安全需多留意。幼兒對於運用燈籠過山洞，發展創新的玩法，令我驚喜其創意。
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(三)戲劇--元宵姑娘
    幼兒重複看了3次「元宵姑娘」，再以影片「停格畫面」做為背景，進行戲劇扮演，對劇情和角色有更深的了解，且能說出劇情和角色名稱。
選角色時，有好多女生爭著要當「元宵姑娘」，如何解決？讓幼兒討論，花了一些時間，用猜拳仍然沒有解決。老師協助提供「猴子下山來點名」童謠（猴子下山來點名，點到的就是你）。大家圍成一圈，「猴子下山來點名」就點出「元宵姑娘」是由佳怡扮演、火神君是由喜浚扮演、漢武帝是由楷杰扮演、東方朔是由敬弘扮演、元宵姑娘的爸爸由鈺安扮演、元宵姑娘的媽媽是由粟喬扮演。其他幼兒就扮演老百姓，當演到放鞭炮、燈火通明（提燈籠）時，自由奔跑雙手做出放煙花動作！
有「元宵姑娘」影片「停格畫面」做為背景，幼兒清楚知道自己的角色與要說的話，而布當服裝披風、椅子當馬或爐灶煮湯圓。這是幼兒結合視聽媒體與簡易道具，演出「元宵姑娘」故事情節。      
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(四)學習角落--扮演角--元宵姑娘、美勞角--紅龜粿、燈籠
   老師透由網路相關資訊「歡喜慶元宵節和紅龜粿」、「2010苗栗客家粄仔節」等與幼兒分享客家人喜歡用不同的米(有哪些米？)磨成米漿，作成各式各樣的粄食，每逢喜事、新婚祝壽、拜神祈願要打紅粄（紅龜粿）。
   因此，提供色紙可以做紙燈籠、麵粉做紅龜粿、積木搭建廟宇等角落活動的素材，讓幼兒動手做體驗不同族群的的生活方式與文化特色。
    鈺安、霈柔、佳馨、新宜、佳怡做「紅龜粿」有之前做「紅麴麵疙瘩」的經驗，所以，麵粉和水的混和非常順暢。(是分別做或合作完成？之前的經驗使他們較能得心應手，顯示DIY可幫助幼兒知行合一)
    遇到的問題是加色素，我們暫用廣告原料替代、麵糰壓模在「紅龜粿」模板，卻拿不起來「紅龜粿」形狀，原因是我們沒有在「紅龜粿」模板抹油（廚房阿姨分享）。幼兒還說下次做要加紅豆、綠豆、花生等餡料，也要做可以吃的「紅龜粿」！（日後和食品相關的材料可請廚房阿姨預備，並請她分享相關經驗，可增加幼兒的生活智慧。）
    和家長分享時，佳馨奶奶說要用糯米粉做。這也提醒我需搜尋做「紅龜粿」相關資料，才有助於師生成功完成製作「紅龜粿」，幼兒能吃到真正的「紅龜粿」。
    「在地化」的課程是最貼切幼兒的生活經驗，卻忽略介紹樹林區千歲廟慶祝元宵節的活動。元宵節過後，詢問幼兒是否有去參加此活動觀賞燈籠? 
新宜馬上回應：「我媽媽有帶我去看燈籠，好多人！有馬的燈籠在街上耶！」
（以後可請家長帶幼兒前去看看，或請相關的社區人士來分享，會是最佳的在地文化經驗。）
[image: image10.jpg]


[image: image11.jpg]


[image: image12.jpg]


                
(五)製作並分享元宵節小書
老師先寫「元宵節」三個字在白板上，請大班的幼生仿寫在小書封面，中小班幼生則請老師協助完成，然後請幼生開始在每頁畫上有關元宵節的活動。經過一個學期，發現幼生們都能運用運用線條、形狀或色彩畫出具像的人事物。
完成小書後，老師請大班描敍每頁的內容，老師用鉛筆寫下，請大班生再仿寫一次，增進他們對文字的敏銳度，接著，請每位小朋友到前面分享自己的小書，也供大家欣賞。
編號
幼生
姓名
小書
頁數
分享的內容
評量結果
陳秉洋
（大班）
12
元宵姑娘做湯圓、拿燈籠、放煙火、湯圓、紅龜粿、天燈、拿燈籠過山洞、東方朔、火神君、玉皇大帝
每頁都能畫出並說出元宵節有關的事物和元宵節故事的結局
游子瑩
病假
鄭豊蓁
早退
徐子茵
（大班）
6
吃湯圓、元宵姑娘和爸爸媽媽妹妹團聚、做燈籠、放天燈、放煙火、吃團圓飯
每頁都能畫出並說出元宵節有關的事物和元宵節故事的結局
王新宜
（大班）
6

我在拿樂器敲唱元宵節兒歌、我們提燈籠過山洞、我們拿著手電筒過山洞、我們在做燈籠、我們在拍手唸兒歌、我們去泰山看放鞭炮，妹妹在哭，我們玩仙女棒
能畫出和說出本週元宵節做的活動5頁，有一頁說到過年放假的事情，能統整出這週活動
辛東益
（大班）
4
提燈籠、吃湯圓、湯圓和燈籠、天燈和鹽水蜂炮、燈籠
每頁都能畫出並說出元宵節有關的事物，但没有故事性
呂宥叡
病假
曾喜浚
（大班）
4
我在做燈籠、火神君把房子燒了、我在吃湯圓、放煙火而且是彩色的
每頁都能畫出並說出元宵節有關的事物，會說出元宵節的故事
吳佳怡
（大班）
4

提燈籠、紅龜粿、放煙火、湯圓
每頁都能畫出並說出元宵節有關的事物，但沒有完整的故事性
于敬弘
（大班）
6
元宵節的由來、看元宵節影片、鹽水蜂炮、放天燈、吃湯圓、放鞭炮
每頁都能畫出並說出元宵節有關的事物，會說出元宵節的故事
王鈺安
（大班）
10
去動物園、溜滑梯、看元宵姑娘故事、火神君、放鞭炮、拿花燈、吃湯圓
能畫出和說出本週元宵節做的活動5頁，但有一頁畫到自己放假去動物園，會說出元宵節的故事
鄭綺羿
（大班）
4

做湯圓、平溪天燈、玩娃娃、我和弟弟在玩
能畫出和說出元宵節的活動2頁，但有二頁畫到放假的事情，沒有故事性
吳姍螢
（大班特殊生）
7

看書、媽媽拿雨傘、墊子、人在拿蛋糕
完全沒有聚焦在元宵節活動上(不過她也畫出不少內容，值得肯定)
張楷杰
（大班）
12
提燈籠、元宵姑娘、鞭炮、吃湯圓
每頁都能畫出並說出元宵節有關的事物，會說出元宵節的故事
林克蘿依
（大班）
11
我在搓湯圓、元宵找到他的爸爸媽媽和妹妹、火神君走來走去、火神君把房子燒掉、我在吃草莓味的湯圓、煙火爆炸彩色鞭炮也爆炸、太陽和雲碰在一起變成五色彩虹、我在跟蛇睡覺
能畫出和說出元宵節的活動5頁，但有三頁畫自己想像的事情，有元宵節的故事性
臧涎德
病假
徐霈妮（大班）
6
吃湯圓、提燈籠、掛燈籠、上天堂、放煙火
能畫出和說出元宵節的活動4頁，但有一頁畫自己想像的事情，沒有完整的故事性
莊浩辰
（大班）
5
放煙火放不下去、吃很多湯圓、一個天燈、我在睡覺、我在拿線吊很大的湯圓
能畫出和說出元宵節的活動3頁，但有二頁畫自己想像的事情，沒有完整的故事性
彭賢睿
（中班）
6

在家做湯圓、提燈籠、媽媽送我燈籠禮物、放鞭炮、玩燈籠、拼圖
能畫出和說出元宵節的活動4頁,但有二頁畫自己經驗的事情，會描述自己繪畫的情節
王竟晏
事假
鄭粟喬
（中班）
4
玩飛機、提燈籠過山洞、紅龜粿、演戲
能畫出和說出本週元宵節的活動3頁，但有一頁畫自己經驗的事情，會描述自己繪畫的情節
戴霈柔
（中班）
7
元宵節搓湯圓、元宵節去看燈籠,看到一隻蛇很害怕、手套、天氣好可以到外面提燈籠
能畫出和說出元宵節的活動3頁，但有二頁畫自經驗的事情，會描述自己繪畫的情節
莊佳馨
（中班）
9
元宵姑娘、我們在看元宵節故事影片、彩色湯圓、提燈籠、放煙火、小貓熊
能畫出和說出元宵節的活動4頁，但有一頁畫自經驗的事情，會描述自己繪畫的情節
邱柏崴
（小班）
12
車子沒油了、劍、賽車、元宵節的魚、正方形、車子、人在吃棒棒糖、槍、人在把鬼趕走、尖尖的車子、房子、假的車子
沒有聚焦在元宵節活動，但會描述書中的角色
林峻業
（小班）
5

我在拿二個燈籠、我在拿三支棒棒糖、吃湯圓、我在吃魚、我在吃湯圓
只能畫出和說出元宵節的活動2頁，但會描述畫中的角色
王堉凱
（小班）
10
人在睡覺、在客廳看電視、樹葉、恐龍、放風箏、彩虹回家了、人在跑步、去海邊玩沙子
沒有聚焦在元宵節活動，但會描述書中的角色
林宥丞
病假
劉品岑
（小班）
6
看書、睡覺、提燈籠、點點泡泡、棉被、愛心
沒有聚焦在元宵節活動，但會描述書中的角色
統整以上評量結果，發現大部份的大班幼兒在製作小書時，會聚焦在書名上，而中小班幼兒大部份是畫自己想畫的。反思自己在教學前，可以再多做一些提醒與引導，讓幼生能更聚焦在主題上。
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三、綜合活動
(一) 分享元宵節小書。
(二) 回顧元宵節的活動。


1. 課程活動豐富，加入不同族群的元素，值得肯定。
2. 有些可惜是忘了加在地文化的元素，以後可先告知家長帶幼兒去看看，或請辦理相關活動的社區人士來分享，將會是最佳的在地文化經驗。
3. 活動目標儘量和學習指標搭配，才能達成培養幼兒的基本能力。
4. 老師自創的兒歌很棒，朗朗上口。下次可邀請幼兒一起共創兒歌，讓他們分享過節慶的感受及增加創作兒歌的經驗。
5. 特殊的幼兒無論其表現如何，多給予肯定，會增加其自信心。請同學和她一起討論、合作製作小書，或許也能引發她對元宵節的認知與感受，同時透過合作，她可以和同學學習，同學也可發展合作、引導、同理、接納的能力與態度，使彼此成為『學習共同體』。
6. 本班三位老師分別設計的活動彼此有延續性嗎？莫讓幼兒習得分段且不相關的知能。會加入多元文化教育與體驗的元素嗎？這部分還請你多關照了。
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